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1 Zadania z wykltadu

Zadanie 1. Rzucamy dwoma symetrycznymi kostkami. Zmienna losowa przyjmuje warto$ci réwne war-
tosci bezwzglednej roznicy wyrzuconych oczek. Wyznaczycé rozklad zmiennej losowej i jej dystrybuante.

Zadanie 2. 3 nierozrdznialne kule wrzucamy do 4 urn. Zmienna losowa X przyjmuje warto$ci rowne
ilosci urn pustych. Wyznaczyc rozklad tej zmiennej losowej oraz jej dystrybuante.

Zadanie 3. Dany jest odcinek [0, L] i punkt r nalezgcy do tego odcinka. Z odcinka losujemy dwa punkty
1, Ty. Zmienna losowa X przyjmuje warto$é 1, gdy punkt r znajduje sie miedzy wylosowanymi punktams
oraz 0 w przeciwnym wypadku. Podaé rozklad zmiennej losowej X i wyznaczyc jej dystrybuante.

Zadanie 4. Z prostokgta o bokach dlugosci a @ b, gdzie a < b losujemy punkt. Zmienna losowa X
przyjmuje wartosci réwne odleglosci punktu od najblizszego krotszego boku. Wyznaczyé rozklad zmiennej
losowej X i wyznaczyc jej dystrybuante.

2 Zadania do samodzielnego rozwigzania

1. Z kwadratu o boku a losowane sa dwa wierzchotki. Wartoscia zmiennej losowej X jest dlugosé
odcinka taczacego te wierzchotki. Wyznaczy¢ rozklad X.

2. 7 szescianu o krawedzi a losowane sg trzy wierzchotki. Wartoécia zmiennej losowej X jest pole
tréjkata wyznaczonego przez te wierzcholtki, ktérego wierzchotkami sa one. Wyznaczy¢ rozktad X.

3. Z kwadratu o boku a losowany jest punkt. Wartoscia zmiennej losowej X jest odleglos¢ od najbliz-
szego boku. Wyznaczy¢ rozklad X.

4. Losujemy punkt z tréjkata réwnobocznego o boku a. Zmienna losowa przyjmuje wartosci réwne
odlegltosci punktu od najblizszego boku. Podaé¢ rozktad zmiennej losowej.
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Dany jest prostokat o bokach a,b, gdzie a < b. Z prostokata losujemy punkt. Zmienna losowa
X przyjmuje wartosci rowny odlegloéci punktu od najblizszego dluzszego boku. Podaé¢ rozktad
zmiennej losowej.

Dany jest prostokat [0,2] x [0, 4]. Z prostokata losujemy punkt. zmienna losowa X przyjmuje war-
tosci réwne odleglosci punktu od najblizszego dtuzszego boku. Podaé rozktad zmiennej losowe;.

Dane sa dwa kota wspétsrodkowe o promieniach 1 i 2. Z wigkszego kota losujemy punkt. Zmien-
na losowa przyjmuje wartoéci rowne odlegltosci punktu od mniejszego z okregéw Podaé rozklad
zmiennej losowej.

Z okregu o promieniu 1 losujemy dwa punkty P, Q. Warto$cia zmiennej losowej jest dlugo$é mniej-
szego tuku. Wyznaczy¢ rozktad X.

7 kota o promieniach 2 losujemy punkt. Zmienna losowa przyjmuje wartosci réwne odleglosci
punktu od brzegu kota. Poda¢ rozktad zmiennej losowej.

A jest zdarzeniem losowym, ktére mozna zaobserwowaé¢ w pojedynczym do$wiadczeniu P(A) =
p > 0. Doswiadczenia sg w sposéb niezalezny wykonywane do tego momentu, kiedy A zostanie
zaobserwowane po raz pierwszy. Wartoscia zmiennej losowej X jest numer tego do$wiadczenia kiedy
A zostalo zaobserwowane pierwszy raz (lub kiedy zostaly przerwane préoby). Wyznaczy¢ rozktad
X.

Z peku n kluczy wybierany jest jeden i pasowany do zamka. Klucz, ktory nie pasuje jest odktadany,
a z pozostalych jest losowany kolejny klucz. Wartoscig zmiennej losowej X jest numer tej proby, w
ktoérej klucz pasuje do zamka. Wiadomo, ze tylko jeden klucz otwiera zamek. Wyznaczy¢ rozklad
X.

Z kwadratu [0,1] x [0,1] losowany jest punkt (x,y). Wyznaczyé¢ rozklady zmiennych losowych
X = min{z,y},Y = max{z,y}.

Rzucamy raz symetryczna moneta. Zdarzeniu wypadt orzel przyporzadkowujemy liczbe 2, a wypadla
reszka liczbe -1. Podaé rozklad zmiennej losowe;j.

Rzucamy dwoma symetrycznymi monetami. Zdarzeniu wypadly dwie reszki przyporzadkowujemy
liczbe 5, wypadly rézne wyniki liczbe -3, zas wypadly dwa orly liczbe 1. Podaé¢ rozklad zmiennej
losowej.

Rzucamy piecioma symetrycznymi monetami. Zmienna losowa przyjmuje warto$ci réwne ilodci
wyrzuconych ortéw. Podaé¢ rozktad zmiennej losowej.

Rzucamy dwoma kostkami. Zmienna losowa przyjmuje wartosci rowne sumie wyrzuconych oczek
na obu kostkach. Poda¢ rozklad zmiennej losowe;j.

Dokonujemy 10 jednakowych préb, ktore sa niezalezne. W kazdej z prob moze pojawi¢ sie zda-
rzenie A z prawdopodobiefistwem p, (0 < p < 1). Zmienna losowa przyjmuje wartosci réwne ilosci
wystapien zdarzenia A. Znalezé¢ rozklad zmiennej losowej.

W urnie znajduja sie 4 kule biale i 4 czarne. Losujemy z urny jednoczes$nie 4 kule. Zmienna losowa
przyjmuje wartoséci rowne ilosci wylosowanych kul czarnych. Podaé¢ rozklad zmiennej losowe;.

Rzucamy kostka do gry i czworoscianem na $cianach ktorego sa liczby 0,0,1,2. Zmienna losowa
przyjmuje wartosci rowne

e sumie;
e iloczynowi

wyrzuconych oczek i liczby wypadlej na czworoscianie. Podaé rozklad zmiennej losowej.

Rzucamy trzema monetami na ktérych znajduja sie nastepujace liczby -111,01i 1 oraz 11i 2. Zmienna
losowa przyjmuje wartosci rowne iloczynowi liczb wypadtych na monetach. Podaé rozktad zmiennej
losowej.
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Rzucamy kostka i moneta. Opisaé¢ zmienng losowa, jesli przyjmuje wartosci réwne

e sumie oczek na kostce i wypadlych liczb na monecie (orzel - 0, reszka - 1);
e ilodci wyrzuconych oczek na kostce;

e iloczynowi ilosci oczek na kostce i wypadlych liczb na monecie (orzel - 0, reszka - 1).

Rzucamy kostka do gry i dwiema monetami. Na jednej z monet znajduja sie liczby 11 2, a na drugiej
01 1. Zmienna losowa przyjmuje wartosci rowne iloczynowi otrzymanych oczek i wyrzuconych liczb
na monetach. Poda¢ rozklad zmiennej losowej.

Rzucamy kostka i dwoma symetrycznymi monetami, na ktérych znajduja sie odpowiednio liczby
-1,1; 0,1. Zmienna losowa X przyjmuje wartosci réwne sumie wyrzuconych oczek i iloczynowi liczb
wypadlych na monetach. Podaé¢ rozktad zmiennej losowej.

Rzucamy kostka i trzema symetrycznymi monetami, na ktérych znajduja si¢ odpowiednio liczby
-1,1; 0,1; -1,0. Zmienna losowa X przyjmuje wartosci réwne sumie wyrzuconych oczek i iloczynowi
liczb wypadlych na monetach. Podaé¢ rozktad zmiennej losowe;j.

Rzucamy dwoma kostkami i dwoma symetrycznymi monetami, na ktérych znajduja sie liczby 0,1.
Zmienna losowa X przyjmuje wartosci réwne wartosci bezwzglednej réznicy wyrzuconych oczek
powiekszonych o iloczyn wynikéw otrzymanych na monetach. Podaé rozktad zmiennej losowe;j.

Rzucamy dwoma kostkami do gry i moneta na ktérej sa cyfry 0 i 1. Zmienna losowa przyjmuje
wartosci réwne iloczynowi sumy oczek i wyrzuconej liczby na monecie. Poda¢ rozklad zmiennej
losowej.

Rzucamy dwoma kostkami i symetryczna moneta, na ktérej znajduja sie liczby -1,1. Zmienna
losowa X przyjmuje wartosci rowne sumie liczby wypadlej na monecie i warto$ci bezwzglednej
roznicy wyrzuconych oczek. Podaé rozklad zmiennej losowej.

Ze zbioru N ponumerowanych elementéw losujemy ze zwracaniem n elementéw (1 < n < N). Niech
X, Y beda zmiennymi losowymi przyjmujacymi odpowiednio wartosé najwigkszego i najmniejszego
wylosowanego numeru. Wyznaczy¢ rozktady X, Y.

Uczen rzuca 4 razy do kosza. Prawdopodobienstwo umieszczenia pitki w koszu wynosi i. Wyznaczyé
rozklad zmiennej losowej wyznaczonej przez ilos$¢ trafien do kosza.

Dana jest funkcja
a(l?> —2?)7%5  gdy |z| <
Fa) = {0< ) o] <1
W p.p.
Okredli¢ parametr a, tak aby funkcja byla gestoscia, obliczyé¢ dystrybuante i P({0 < X < 1}).

Czy mozna dobraé parametr a tak, aby podane funkcje byly gestosciami pewnego rozktadu zmiennej
losowej? Odpowiedz uzasadnij. W przypadku odpowiedzi pozytywnej policzy¢ ich dystrybuanty.
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